

ОТЗЫВ
**на автореферат Жарковой Светланы Валерьевны «ИНДИВИДУАЛЬНО-
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ
КАК ПРЕДИКТОРЫ ПРОКРАСТИНАЦИИ
У СУБЪЕКТОВ РАЗНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 (19.00.01) –
Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)**

Проcrastинация личности, проявляющаяся во многих сферах жизнедеятельности человека, является актуальной проблемой, с постоянной актуальностью. Поэтому в соответствии с динамичными изменениями, происходящими в современном обществе, требуется постоянное обновление данных и разработка новых методов диагностики procrastинации и ее профилактики.

Актуальность данного исследования связана с исследованием комплекса социально и генетически детерминированных индивидуально-психологических особенностей, связанных с procrastинацией и имеющих прогностическое значение в ее формировании. В диссертации решается актуальная задача практического характера – выявление комплекса психологических характеристик предиктивного характера, что позволяет своевременно диагностировать procrastинацию на имеющемся уровне ее проявления у субъектов разных видов деятельности.

Новизна работы заключается в том, что procrastинация рассматривается в контексте личностной диспозиции и обуславливается социально приобретенными личностными чертами и врожденными индивидуальными особенностями субъекта, проявляющимися в определенном виде деятельности. Данное направление в изучении procrastинации вносит вклад в поле изучения procrastинации и обогащает ведущие концепции личности новыми фактами. По результатам работы в процессе эмпирического исследования была сформирована модель предикторов и протекторов procrastинации для разных видов деятельности.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в эмпирическом обосновании концептуальной модели особенностей, условий и источников проявления личностной procrastинации у субъектов, сформированной с опорой на значительный теоретический материал, представленный в первой главе. В качестве методологического основания исследования автор рассматривает субъектно-деятельностный и личностный подходы, а также сравнительный подход в изучении объекта и предмета исследования и комплексный подход к применению диагностического аппарата.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в возможности перенесения полученных автором результатов в практическую деятельность психолого-педагогического сопровождения в общих, средних и высших образовательных учреждениях, а также в сфере профессиональной деятельности на предприятиях и учреждениях.

В целом диссертационное исследование Жарковой С.В. «Индивидуально-психологические особенности как предикторы прокрастинации у субъектов разных видов деятельности» обладает последовательностью, методологической и теоретической обоснованностью. Результаты основываются на адекватно подобранном диагностическом инструментарии и статистических процедурах, корректно интерпретированы и обсуждены. Положения, выносимые на защиту, имеют научную ценность и вносят вклад в общую психологию и психологию личности.

Автореферат свидетельствует, что настоящее диссертационное исследование Жарковой Светланы Валерьевны соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842). Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 (19.00.01) – Общая психология, психология личности, история психологии.

кандидат психологических наук,
доцент кафедры социальной психологии
ОАНО ВО «МПСУ»

E. Zharkova

Небродовская-Мазур Е.Ю.

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Небродовская-Мазур Елена Юрьевна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Ученое звание: отсутствует

Должность и место работы: доцент кафедры социальной психологии,

ОАНО ВО «Московский психолого-социальный университет»

Адрес: 115191, г. Москва, 4-й Рошинский проезд, 9А

Тел. : 8 (495) 796-92-62

Эл. почта: mpsuv@mpsuv.ru

Сайт организации: <http://www.mpsuv.ru>

08.06.2022

